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Începăturile literaturii economice. 
— La alţii şi la noi. — 

De T. V. Păcă ţ i an . 
II. 

Nici în Franţa nu stăteau lucrurile mai 
bine. Şi acolo era generală nemulţămirea printre 
păturile largi ale clasei sărace sociale, pentrucă 
mare era miseria în care trăia, din pricina, că 
nu prea era de lucru şi muncitorimea nu câştiga 
nimica. La anul 1807 Napoleon I a dat poruncă 
aspră ministrului său Cretet, ca *fn curs de o 
lună miseria să fie delăturată din (ară». Gu
vernul s'a şi pus imediat pe lucru. A înfiinţat 
cu mare grăbire 59 azile pentru săraci, în cari 
au fost adăpostiţi 22,500 de oameni fără ocu
paţie, fără isvoare şi mijloace de traiu, iar la 
ordinul împăratului Napoleon I s'au început 
mai multe lucrări mari, de interes public, la 
cari au fost aplicaţi, ca muncitori, toţi cei cu 
braţe bune de lucru. Miseria însă nu a putut 
fi delăturată de tot, ea s'a perpetuat multă 
vreme, până ce în cele din urmă, contrar tu

turor măsurilor de stângere a focului, care 
ardea în ascuns, ea şi-a aflat exprimare în re
volta muncitorească dela Lyon, din anul 1832, 
şi de pe alte locuri, când muncitorii francezi 
au început lupta deschisă în contra capitalis
mului, sub steaguri cari purtau inscripţia «Viaţă 
în muncă, ori moarte în luptă!» 

Contele Henric St. Simon, născut din fa
milie foarte bogată, dar în urma unei vieţi uşu
ratice scăpătat şi ajuns să trăiască în miserie, 
a fost unul dintre cei mai buni apărători ai 
cauzei muncitoreşti în Franţa. EI a inventat 
noţiunea folosită şi astăzi de socialişti a «bur-
ghezimei», îndemnând muncitorimea se lupte 
cu toate armele permise în contra ei, A scris 
mai multe cărţi folositoare pentru muncitori, 
pe seama cărora a compus şi un «catehism». 
A susţinut, că industria numai atunci se poate 
desvolta cu succes pentru stat, dacă merge 
mână în mână cu agricultura, iar în acest scop 
e necesar, ca statul se iee pământurile din ma
nile marilor moşieri. Muncitorilor le-a dat sfatul, 
să-şi unească forţele, să ^e asocieze, pentruca 
împreună să săvârşească munca armonică so
cială. Dar să fie umani, religioşi, stăpâniţi de 
adevărata iubire în acţiunile lor. A avut mulţi 
învăţăcei devotaţi, cari după moartea lui au 
continuat se apere cu aceeaşi energie interesele 
muncitoreşti. Intre ei se afla şi Emil Pereire, 
antsntefnor de căi fi erate, inteineietorul «Cre-

mobiliar» în Franţa, şi.întemeetor al 
iltor institute de credit şi economii, in
ia îndemnurile şi după indicaţiunile sale. 

[n alt scriitor francez, Charles Fourier, 
a aflat, că lăţirea bunei stări economice în ţară, 



între păturile de jos ale poporaţiunei, o împe-
decă inegalitatea de raporturi între producţie 
şi consumaţie, precum şi felul cum se face 
mijlocirea între producent şi consumenţ, prin 
comercianţi, cari râvnesc la prea mare câştig. 
Munca trebue preţuită şi plătită, pentrucă ea 
e isvorul fericirei omeneşti. Munca trebue se 
aducă foloase, nu numai patronului, care o 
plăteşte, ci şi celui ce o săvârşeşte, pentrucă 
numai aşa se stabileşte armonia între muncă 
şi capital; legătura între muncă şi capital însă 
să se facă fără specula comerciantului. A stă
ruit mult pentru formarea de societăţi din 
partea profesioniştilor, pentru producerea în 
mare a articolelor eşite din manile lor, cu aju
torul maşinelor, şi a pledat cu multă căldură 
pentru asigurarea unui minim de esistenţă pe 
seama fiecărui muncitor. 

Se ivise şi ideea unui «Stat social», în 
care munca se fie comună, producţia comună, 
câştigul comun, adecă toate se fie ale statului, 
care în schimb ar avea datorinţa să se îngri-
jască de toate, se pună pe fiecare la lucrul la 
care se pricepe, să se îngrijască de educarea 
copiilor dintre anii 6—18, făcând din fiecare 
aceea spre ce are înclinare şi ce corespunde 
puterilor sale fizice şi intelectuale: funcţionar, 
soldat, preot, comerciant, industriaş, plugar etc. 
Un înfocat aderent al ideei acesteia, Efienne 
Cabet, s'a şi pus se formeze în miniatură un 
«stat social», înfiinţând o colonie, cu 44 de alţi 
consoţi de principii, cari au început împreună 
se ducă aci viaţa după legile sociale, stabilite 
de Cabet, împlinindu-le cu precisitate; dar în
treprinderea a eşuat, pentrucă în curând membrii 
coloniei, cetăţenii acestui mic stat social, s'au 
luat la ceartă şi pe Cabet, întemeietorul sta
tului social, l-au silit se'părăsască ţara. 

Tot mai dese şi mai temeinice deveniseră 
acum scrierile despre necesitatea unei grabnice 
şi radicale reforme sociale. Advocatul Ledru-
Rollin începe se scoată la anul 1843 ziarul 
«Reforma», prima foaie social-democrată, re
dactată anume pentru muncitori. Ideea de care. 
era condus Ledru-Rollin era aceea, că mun
citorul nu are se fie nici sclavul, nici salariatul 
patronului, ci asociatul acestuia. Statul e dator 
se dee educaţie corespunzătoare fiecărui cetăţean. 
Educaţia militară asemenea are să 6 primească 
fiecare. Statul trebue să iee apoi iniţiativa 
pentru Introducerea reformelor industriale, în 
direcţia, ca munca se primească organizaţia 
necesară, spre a putea ajunge muncitorul acolo, 
ca se fie asociatul productiv, părtaşul intreprin-
derei productive. Statul e dator se dee de 
lucru muncitorului tare şi harnic, iar munci
torului slab, bătrân, neputincios, are să-i deie 
scut şi ajutor. Statul e dator se fie cu recu

noştinţă faţă de muncitor, tot aşa ca şi faţă 
de soldat, pentrucă şi cel prim aduce mari ser
vicii statului, ca şi cel din urmă. 

Scriitorul Louis Blanc apoi a susţinut teza, 
că concurenţa a înveninat viaţa socială şi eco
nomică şi că concurenţei numai statul poate 
să-i pună capăt, astfel, că cu puterea bănească 
pe care o are, păşeşte el însuşi ca producent 
şi ca concurent, când apoi întreaga industrie 
va cădea în curând în manile sale, pentrucă 
cu statul nime nu va putea se ţină concurenţa. 
Cerea deci statificarea industriei şi a comerciului. 
Dar statul să nu fie proprietarul, sau admini
stratorul întreprinderilor industriale, ci numai 
supraveghietorul şi legiuitorul lor. Munca se 
o săvârşească în e!e muncitorii, pe socoteala 
lor proprie, după legile create de stat şi sub 
conducerea organelor acestuia. Toţi muncitorii 
unui stabiliment formează o asociaţie, şi toate 
stabilimentele sunt asociate între olaltă, for
mând un corp întreg şi bine legat muncitoresc, 
sub ocrotirea statului. O parte a venitului să 
se dee ca împrumut ieftin, ori ca ajutor, intre-
prinderilor cari tânjesc, pentru a se reculege 
şi a se putea ridica. 

Pierre Iosif Proudhon tipăreşte la anul 
1840 lucrarea: «Ce e proprietatea?» consta
tând din capul locului, că proprietatea e hoţie. 
Pentru propagarea ideilor acestora, contrare 
proprietăţii, a avut mai multe procese de presă. 
Principiile pentru cari a luptat cu condeiul 
erau acestea: Proprietatea particulară trebue 
reformată şi generalizată, astfel, ca ea se ajungă 
şi la cei cari nu o au. Un fel de comunism! 
Reformate au se fie însa şi raporturile dintre 
oameni, pe temeiul dreptăţii şi al reciprocităţii. 
Celce are, trebue se dee celuice nu are. Din 
acest motiv doctrina sa a fost botezată: mutu-
alism. încercarea sa de a înfiinţa o bancă 
poporală s'a terminat însă cu fiasco, pentrucă 
banca a falimentat în curând după deschidere; 
in schimb însă s'au validitat bine, s'au des-
voltat şi au înflorit cassele de împrumut, înfi
inţate, tot după ideile sale, din partea statului, 
fiind administrate şi garantate de stat, însă nu 
în Franţa, ci în Prusia, unde mai bine au fost 
înţelese ideile mutualiste. In anul 1866, cu 
prilejul răsboiului, aceste casse de împrumut au 
făcut mari servicii micilor industriaşi din Prusia. 

Sistemul însoţirilor productive, bazate pe 
ajutorul propriu, începuse Bucher să-1 propage 
încă la anul 1831, ca mijloc de emancipare 
al clasei muncitoreşti, iar mai târziu a înfiinţat 
însuşi el o astfel de însoţire, şi încă cu succes, 
urmându i în curând şi altele. Ideea sa, ca o 
parte din câştigul însoţirilor de felul acesta să 
fie jertfită pe altarul obştei, în interesul în-
tregei clase muncitoreşti, pentru a se forma 



un fond de reservă, un capital indivizibil, care 
se fie proprietatea tuturor, a primit aprobarea 
tuturor cercurilor interesate şi a fost pusă în 
aplicare. 

Natural, că s'au publicat în Franţa şi lu
crări, cari combăteau socialismul şi comunismul, 
cu care erau acusaţi muncitorii, dar curentul 
se croise în direcţie favorabilă muncitorimei. 

Urmările economice aie reformei agrare. 
— Pen t ru Ardeal . — 

(Urmare din Nr. 26). 

Fabr ica ţ i a zahăru lu i . 
Din articol de prima necesitate al orăşenilor, 

din un articol de lux, din «o mâncare de zile mari» 
a marei majorităţi a populaţiei rurale, — zahărul a 
ajuns In ultimii 10—15 ani, mai cu seamă prin di
stribuţiile făcute cu preţ redus prin autorităţi ia tim
pul răsbotuiui, să fie articolul de prima necesitate, 
deopotrivă indispensabil pentru populaţia orăşenească, 
ca şi pentru majoritatea populaţiei rurale, care, dis
punând de numerar, are posibilitatea şi nici nu ezită 
a ş i satisface unele pofte, pe cari bine de curând nu 
le cunoştea, şi chiar cunos:ându-le, nu avea posibili
tatea să le satisfacă. In ce priveşte zahărul, ne aflăm 
deci în faţa unor cereri, pe cari comersanţii, ori câte 
dificultăţi şi cheltueli ar întâmpina, vor încerca a le 
satisface. Dacă însă din punctul de vedere al negu
storului poate să fie indiferent, că zahărul ce-1 vinde, 
e de provenienţă indigenă sau străină, ba poate să 
fie chiar avantagios^ că e de provenienţă străină, — 
atât din punctul de vedere al controlului asupra pre
ţurilor, cât şi a posibilităţii de a-şi procura acest ar
ticol in compensaţie, aşadară mai eftin ca cu bani 
— din punctul de vedere al economiei naţionale 
aceasta chestiune cade greu în cumpănă, are cea mai 
mare importanţă, atât pentru influenţa păgubitoare ce 
o are asupra valutei, cât şi a bilanţului comercial al 
ţării, care va trebui să ne arate poziţii foarte mari 
la import. 

Astfel stând chestiunea, o politică economică 
sănătoasă nu va putea avea în vedere decât o in
tensificare a fabricaţiunei zahărului, atât prin înfiin
ţarea de noi fabrici, cât şi prin mărirea teritorului 
de cultură al sfeclei de zahăr. Nu e deci decât foarte 
dureros, dacă trebue să constatăm, că proiectul de 
reformă agrară nu ţine seamă de cele mai elemen
tare postulate ale economiei naţionale. Ridicat la va
loarea de lege, urmarea va fi, — dupăcum vom 
dovedi prin datele statistice ce urmează mai jos — 
o diminuare a teritorului cultivat cu sfeclă şi o di
minuare până la 40% a recoltei medii a acestui te-
ritor redus. Că Intre astfel de împrejurări producţia 
indigenă de zahăr, departe de a creşte, va scădea în 
mod inevitabil, — nu e decât foarte firesc. 

Din cele 2 2 de fabrici şi destilării de zahăr, pe 
cari fostul regat al Ungariei le-a avut, în teritorul 
alipit ne a rămas numai 2, fabrica dela Bod (jud. 
Braşov) şi fabrica dela Târgul-Murăşului. Două fabrici, 
cea dela Mezcfliegyes, cu o producţie de 7 vagoane 
zahăr Ia zi, şi cea dela Sarkad, o fabrică începătoare 
dar mult promiţătoare, au rămas în graniţă de partea 
Ungariei, cu toată că, conform tratatului din 1916, 
ar fi trebuit să. revină României, România de azi, 
oricât de mare şi bogată, nu poate decât să regrete 
pierderea acestor 2 fabrici de zahăr, de cari avea 
mare nevoie. 

Cultura sfeclei de zahăr îşi află începuturile şi 
îşi datoreşte desvoltarea actuală, şi la noi ca şi în 
alte ţâri, fabricilor de zahăr, cu cari a fost şi e în 
legătură organică. Din cele 2 fabrici, fabrica dela 
Bod şi-a întemeiat viitorul pe hărnicia şi priceperea 
proprietarilor mici şi mijlocii din ţara Bârsei şi din 
judeţele Î Treiscaune, Târnava-mare, Sibiiu, Făgăraş, 
Ciuc şi Odor hei, cart laolaltă cultivă sfeclă de zahăr 
pe o întindere de cea 3300 ha. Reforma agrară, a 
cărei cuţit amputator e îndreptat împotriva proprie
tăţii mari, va putea avea aici numai urmări de puţină 
importanţă asupra mănmei teritorului cultivat cu 
sfeclă; această fabrică va avea să lupte mai mult cu 
dificultăţile ce Ie va întâmpina la transporturi, în pro
curarea de muncitori agricoli şi seminţe de sfeclă. 
Cum însă azi preţui zahărului e încă destul de urcat, 
şi va rămânea urcat şi in viitor, din pricina vămilor 
mari, a tarifului urcat al C. F. R., a lăcomiei băncilor 
şi comersanţilor importatori şi a sistemului nenorocit 
de permise, — am convingerea, că dificultăţile acestea 
vor putea fi învinse. 

Situaţia fabricei din Târgu-Murăş se deosebeşte 
în mod esenţial de situaţia fabricei din Bod, întrucât 
aceasta şi-a întemeiat viitorul chjar dela început asupra 
recoltei de sfecle a proprietăţii mari şi mijlocii. Ta
belele ce urmează, luate din surse competente, de 
perfectă încredere, sunt în măsură, cred, a ne da o 
icoană completă asupra desvoltării cultivării sfeciei 
de zahăr în judeţele: Murăş-Turda, Turda-Arieş, Hu
nedoara, Alba-inferioară, Târnava-micâ, Cojocna şi 
Bistriţa, din cari se face aprovizionarea cu sfecle de 
zahăr a acestei fabrici, precum şi asupra situaţiei 
create de arenzile forţate. Elene pot servi şi de un 
preţios sprijin în alcătuirea perspectivei ce n i s e de
schide prin reforma agrară. lată-le: 

Nr. 1. Media teritorului în anii 
1909-1914. 
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Cultivatori pe mai puţin de 2 jug. cad. 172 169 15-1 
„ pe 2—5 jug. jug. cad. . 13 4 5 4-0 
„ pe 5—10 jug. cad. . . . 4 3 6 3 2 
„ pe mai mult de 18 jug. cad. 24 162 77-7 

213 862 100-0 

Nr. 3. Teritorul anului 1918. 
Cultivatori pe mai puţin de 2 jug. cad. 258 151 21-5 

„ pe 2 — 5 jug. cad. . . . 14 56 7-9 
„ pe 5—10 jug. cad. . . . 8 7 5 10-6 
„ pe mai mult de 10 jug. cad. 11 420 60-0 

291 702 100-0 

Nr. 4. Teritorul anului 1919. 
Cultivatori pe mai puţin de 2 jug. cad. 968 4 9 2 53-9 

„ pe 2 — 5 jug. cad. . . . 32 122 1 3 4 
„ pe 5—10 jug. cad. . . . 9 84 9-2 
„ pe mai mult de 10 jug. cad. 8 214 23-5 

1017 912 100-0 

Nr. 5. Teritorul anului 1920. 
Cultivatori pe mai puţin de 2 jug. cad. 1386 8 6 3 68-8 

„ pe 2 — 5 jug. cad. . . . 16 6 5 6-5 
„ pe 5—10 jug. cad. . . . 2 15 1-5 
„ pe mai mult de 10 jug. cad. 3 52 5-2 

1407 995 100-0 

Nr. 6. Teritorul anului 1921. 
Cultivatori pe mai puţin de 2 jug. cad. 1653 950 69-4 

„ pe 2 — 5 jug. cad. . . . 18 7 5 5-5 
„ pe 5—10 jug. cad. . . . 11 80 5-9 
„ pe mai mult de 10 jug. cad. 12 2 6 3 19-2 

1694 1368 100-0 

Nr. 7. Repartizarea tertoriulni cultivat cu sfecle de zahăr, 
In anii 1909, exprimată în %• 

i n i i Teritorul Sub 2 2 - 5 5-10 Peste lo 
« u i i în jug. cad. jug. cad. jug. cad. jug. cad. jug. cad. 

Media 1909—1914 . 2432 23-8 14-1 11-8 50-3 
Media 1915—1917 . 1112 15-1 4 0 3 2 77-7 
in anul 1918 . . . 702 21-5 7-9 10-6 60-0 
In anul 1919 . . . 912 53-9 13-4 9-2 23-5 
In anul 1920 . . . 995 86-8 6-5 1-5 5-2 
In anul 1921 . . . 1368 69-4 5-5 5-9 1 9 2 

Cu toate, că tabelele acestea spun foarte mult 
cetitorului, un comentar, aflu, că va face servicii bune. 

Dupăcum rezultă din tabela cu Nr. 1 — 7 , teritorul 
cultivat cu sfeclă a fluctuat foarte mult in anii 1909— 
1921. Până când în anii 1909—1914 media e de 2432 
jug. cad, în anii de răsboiu (1915 — 1917) a scăzut la 
1112 jug. cad. in anul 1918 această scădere continuă, 
ceeacetşi află explicare înfăptui, că în acest an aproape 
toţi bărbaţii capabili de lucru au fost înrolaţi, iar fe
meile n'au Voit şi nici n'au putut să-şi iâ angajamentul 
de a cultiva sfecle, ocupaţiune care reclamă multă 
oboseală şi pricepere. In anii 1919—1920 teritorul 
cultivat cu sfecle se sporeşte cu câte cea 200 jug. 
cad., fapt care îşi află explicare In împrejurarea, că 
economii saşi din ţinutul Bistriţei şi Lechinţei au In
trat in şirul cultivatorilor. Cum insă transportul din 
aceste ţinuturi e împreunat cu multe dificultăţi şi chel-

tueli mari, iar instalarea de stabilimente pentru uscat 
sfeclele costă azi mult, — o urcare a teritorului cul
tivat cu sfecle are puţină şansă. 

Trecând in această ordine de idei la arendările 
forţate şi Ia urmările ce Ia va avea reforma agrară, 
din datele statistice de mai sus reiese în mod incon
testabil, că în anul 1919, când reforma agrară era 
numai o chestie de domeniul discuţiilor şi proiectelor, 
nesiguranţa a făcut să scadă teritorul cultivat de pro
prietatea mare şi mijlocie până la 23'5% din terito
rul cultivat, faţă de 5 0 3 % Şi chiar 7 7 7 % din anii 
dinainte de răsboiu; tn anul 1920, anul întâi al aren
dărilor forţate, acest procent scade din nou până la 
5 2 % ; în anul 1921 vedem o urcare până Ia 19*2%, 
fapt care-şi află explicarea in fixarea unui preţ foarte 
favorabil (45 Lei per q) pentru sfecle; împrejurarea 
aceasta a îndemnat pe proprietari să cultive sfecle 
pe un teritoriu cât mai mare. Consilierii agricoli, în
ţelegători ai situaţiei, încă au aflat de bine să lase 
proprietarilor teritoriile necesare culturei de sfeclă, 
cu condiţia, ca acestea să fie de fapt cultivate numai 
cu sfeclă. 

Din tabela cu Nr. 7 rezultă, că In ţinutul de 
aprovizionare al fabricei din Târgu-Murăş, teritorul 
cultivat cu sfeclă de zahăr a scăzut dela 2,432, cât 
a fost în 1909, la 1368 In anul 1921, şi că această 
scădere este tn strânsă legatară cu scăderea terito
rului cultivat de proprietarul mare şl mijlociu; din 
tabelele 1—6 mai rezultă că în acelaş timp, când 
numărul proprietarilor mari .şi mijlocii şi teritorul 
cultivat de ei scade, — numărul proprietarilor mici 
se urcă la cea de 3 ori in anul 1921 faţă de nu
mărul lor în anul 1909. Nu putem decât să ne bu
curăm, că micul proprietar începe să ia locul, în 
ce priveşte cultura sfeclei, proprietarului mare şi 
mijlociu. Bucuria însă nu ne poate fi deplină, dacă 
privim rezultatele, recolta medie a anilor după răsboiu, 
faţă de recolta medie a anilor dinaintea răsboiului 
şt din timpul răsboiului. Şi anume; 

In anul 1904 recolta medie de jug. cad. e de 99-35 q 
i» » 1905 II i> » ii II II 11 117-20 „ 
» ." 1906 II n ii II i- II 1) 83-15 „ 
» » 1907 II i i I I ¡i u 11 94 97 „ 

1908 II II II ti ii 11 II 99 29 „ 
1909 II »> ii II ii II II 88 95 „ 

1 1 » 5 1910 II •i II II ii 11 II 91-20 „ 

11 11 1911 >i II ti i' ii II I I 106-25 „ 

II 1! 1912 n ii ii ii II II 11 7 8 0 0 „ 

1! » 1913 II I I ii II ii 11 I t 7 4 4 4 „ 

1 , I» 1914 II II >> ii ii II >! 41-38 „ 

11 1» 1915 II II i» •i ii 11 II 32-00 „ 

11 1 1 1916 II ii ii II •i 1 » 11 30-35 „ 

II II 1917 II •i i i » i- II I I 47-05 „ 

II II 1918 i> ii ii II >» II II 4 7 1 7 „ 

II II 1919 II ii ii II i i II 11 3 1 6 4 „ 

>l V 1920 n ii w ii II II II 49-67 „ 
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Un scurt comentar la aceşti numeri desigur Că 
nu va contribui decât Ia clarificarea şi adâncirea che-
stiunei. Din datele acestea rezultă in mod evident, că 
In anii până la răsboiu media cea mai scăzută e de 
74*44 g. In anul 1914, anul Intrării In răsboiu, media 
Î n c e p e a scădea şi se menţine, scăzută până azi; 
pentru timpul răsboiului explicarea o aflăm în lipsa 
de braţe muncitoare; din anul 1919 însă braţele mun
citoare ne stau la dispoziţie în număr suficient, aşa, 
că scăderea recoltei nu o putem explica decât cu tre
cerea pământului din mâna proprietarului mijlociu şi 
mare In mâna unor cultivatori cu mai puţină price
pere şi cu mai puţine mijloace de cultivare raţională, 
în mâna proprietarului mic, a ţăranului. Şi datele 
statistice ne confirmă această constatare. 

In ce priveşte procurarea de seminţe, informa
ţiile ce le primim confirmă pe deplin constatările noa
stre, că producţia şi procurarea de seminţe trece 
printr'o criză serioasă şi că în privinţa aceasta am 
plătit şi vom plăti încă mult timp un tribut destul 
de urcat străinătăţii. Iată ce ne spune referitor la 
aceasta o informaţie primită dela Târgu-Murăş, din 
izvor demn de toată încrederea: 

cin anul 1919 fabrica din oraşul nostru a fost 
aprovizionată cu prisosinţă cu seminţe, aşa că a putut 
face faţă tuturor cererilor şi i-a rămas chiar un plus 
pentru anul 1920; aprovizionarea şi-a făcut-oîn parte 
covârşitoare din jurul Timişoarei. In anul 1920 (anul 
întâi al arendării forţate) a utilizat plusul din anul 
1919, a făcut cumpărări în ţinutul Timişoarei, iar 
aceste nefind suficiente, a trebuit să recurgă la ajutorul 
fabricei din Bod. In anul trecut, 1921, aprovizionarea 
s'a făcut aproape exclusiv din Cehoslovacia.* 

De încheiere, în interesul bine priceput al eco
nomiei naţionale, nu putem decât să insistăm, ca me
moriile reuniunilor economice şi ale fabricilor de zahăr, 
cari toate unanim cer, ca prin legea de reforma agrară 
să se ţină cont de necesitatea unei producţii cât mai 
ridicate a sfeclei de zahăr, să fie ascultate. Dupăcum 
ştim, aceste memorii propun, ca economilor cari cul
tivă sfecla de zahăr pe un teritoriu mai extins, 
să li-se lase peste minimul fixat teritorul necesar 
culturei de sfeclă, cu obligamentul, ca timp de 10—15 
ani s ă i utilizeze numai în acest scop. Cererea aceasta 
e justă şi împlinirea ei va contribui la o evitare a 
unei crize în producţia sfeclei şi a seminţei de sfeclă 
şi va da fabricilor, economilor şi autorităţilor timp 
şi ocazie să se îngrjească de o trecere lentă dela 
actuala stare de lucruri Ia situaţia contemplată prin 
reforma agrară. « 

O r ă ş t i e , la 20 Iulie 1921. 

Troian I. Jarca. 

Valuta austriacă. 
A stat rău pe piaţă şi până acum coroana au

striacă, dar tn zilele din urmă i-a mers prost de tot. 
Dolarul american a ajuns să fie plătit cu 950—960 
de coroane austriace, leul nostru cu 13, coroana ce
hoslovacă cu 12, şi aşa mai departe. Cea mai slabă 
valută în zilele de astăzi este deci cea austriacă. Cea 
ungară ti este superioară, cu toate că e aceeaş hârtie 
a băncii austro-ungare, care formează mijlocul de 
schimb şi într'o ţară şi în alta. 

De unde această depreciere a banului austriac, 
când ştiut este, că Austria are o industrie bine de-
s voi tată, are braţe muncitoare, e în stare să producă, 
mult şi bine, ceeace nu se poate spune şi despre 
Ungaria, care e ţară agricolă, cu industrie începătoare, 
ca a României? 

Motivul nu poate fi altul, decât abtindanţa prea / 
mare de bani, mai mare decât în Ungaria, de u n d e / 
în zilele grele toţi aristociaţii, bancarii, bogătanii cei 
mari, au plecat, luând cu ei şi trecând în Austria şi 
întregul numărar pe care'l aveau. Astfel apoi hârtiile 
băncii austro-ungare s'au înmulţit îh Austria şi s'au 
înpuţinat in Ungaria, de unde multe au mai trecut 
prin contrabandă şi la noi, schimbate fiind cu Iei 
româneşti. , 

Scăderea valorii coroanei austriace mai este a 
se atribui, după unii, şi împrejurării, că guvernul austriac 
iniţiase pertractări serioase în scopul contractării unui 
împrumut în străinătate, pertractări, despre cari se 
svonise, că n'ar fi dus ia resultat mulţumitor, cu toate 
că din parte semioficială se afirmă, că în principia 
împrumutul e acordat şi (n curând va fi perfecţionat. 

Credem însă, că cursul coroanei austriace, cu 
mult deasupra celui de astăzi, nu se va urca nici in 
caşul perfecţionării acestui împrumut, cum am spus, 
din causa prea marei abundanţe de bancnote de ale 
băncii austro-ungare în Austria. Se va urca însă ne
greşit şi se va îmbunătăţi valuta austriacă în caşul, 
dacă se va realisa planul pe care'i au aliaţii, după 
cum aflăm din «Journal des Debats», în privinţa re-
clădirei economice a Austriei, şi care e: înfiinţarea 
în Viena a unei bănci de emisiune, cu un capital 
de o sută milioane franci în aur, subscris pe jumă
tate de aliaţi şi pe jumătate de austriaci. Banca aceasta 
nouă va fi cu totul neatârnătoare de guvernul Austriei 
şi va sta sub controlul ligei naţiunilor. Va tipări 
bani noi şi va converti coroanele de astăzi, cari pe 
calea aceasta vin scoase din circulaţie. Cheia schim
bului se va stabili atunci, când vor fi puse în circu
laţie hârtiile nouei bănci de emisiune. 

Pentru a începe însă de pe acuma acţiunea de 
salvare economică a Austriei, chiar şi până Ia înfăp
tuirea proiectatei bănci de emisiune, aliaţii vor acorda 
totuşi Austriei un credit internaţional, pentruca ţara 
aceasta, atât de sdruncinâtă econoraiceşte, st-şi poată 
restabili barem Cât de cât echilibrul financiar. Când se 



vor întâmpla lucrurile acestea: acordarea împrumu
tului, — despre care, cum am spus, unii afirmă că 
n'ar fi isbutit, — şi apoi înfiinţarea băncii de emi
siune, nu se poate şti. Poate că abia peste un an, sau doi, 

Jar până atunci coroana austriacă va rămânea aceea 
ce e astăzi: marfă necăutată, fiind pe piaţă prea mare 
ofertul din această marfă. Şi cam Ia fel stau lucru
rile şi cu alte valute scăzute, deşi nu în măsura co
roanei austriace: sunt prea multe hârtii pe piaţă. Tre-
bue să se procedeze deci la împuţinarea lor şi atunci 
valuta se îmbunătăţeşte dela sine. 

Foamete mare în Rusia. 
Glasuri dureroase, de o sguduitoare influenţă 

asupra inimilor impresionabile, — şi mai sunt şt de 
acestea în lumea materialistă de astăzi, — ne sosesc 
din Rusia. Treizeci de milioane de oameni se luptă 
acolo cu moartea provocată de foame. In cele mai 
multe părţi ale extinsei Rusii a fost în anul acesta o 
secetă, ca şi care de mult nu s'a mai pomenit în 
această ţară eminamente agricolă, şi urmarea a fost, că 
toată recolta anului acestuia a ars, s'a nimicit, şi po-
poraţiunea a rămas lipsită de hrana necesară, pusă 
în trista poziţie de a se lupta acum cu moartea. 

Cei mai mulţi dintre aceşti nenorociţi şi-au pă
răsit vetrele şi au apucat lumea în cap, cu gândul 
să se oprească acolo unde vor afla ceva de mâncare; 
şi dacă nu vor afla în ţara lor proprie, aii să treacă 
frontierele şi să între în alte ţări, în vre-o ţară, îh care 
vor afla hrana trebuincioasă pentru salvarea vieţii lor 
ameninţate. Căci foamea aşa e, te scoate din patria 
ta proprie şi te mână acolo unde poţi să ajungi stă
pân peste ea şi să o învingi. 

Nenorocirea însă e, că acum, după răsboiul cu 
durată lungă de 5—6 ani, nici în alte ţări ale Europei 
nu e beişug, mai ales in urma faptului, că secetă nu 
a fost numai în Rusia în anul acesta, ci şi în alte 
ţări, în multe ţări din Europa; şi astfel ne putem în
chipui ce pacoste ar fi aceea, dacă treizeci de mili
oane de Ruşi flămânzi ar invada cumva în vreuna 
din ţările din Europa şi ce perturbaţie s'ar provoca, 
in urma acestei invaziuni, în gospodăria internă a 
respectivei ţări, şi de altcum nu destul de bine echi
librată, pentrucă încă nici o ţară din Europa nu s'a 
recules pe deplin din tristele urmări ale răsboiului. 
Ce am face noi de exemplu, cei din România, dacă 
ne-ar veni pe cap, ca din senin, treizeci de milioane 
de Ruşi rupţi de foame? Cu ce i-am hrăni? 

Dar nu vor veni la noi. Pentrucă din nefericire, 
boala groaznică a foamei nu şi-a făcut apariţia in 
lume niciodată singură, ci totdeauna însoţită şi de o 
altă boală, tot atât de înspăimântătoare, ca şi foamea. 
Insoţitoarea ei de astădată e — holera, care încă bântue 
tn mod îngrozitor în Rusia. Mor oamenii cu sutele 
pe zi, în fiecare sat şi oraş, şi nu să ştie că de foame, 
sau de holeră, ori de amândouă relele. Şi pentru 

împedecarea trecerii, nu a foametei, ci a holerei, p e 
teritoriul statului român, s'au luat toate măsurile, ca 
nici un Rus să nu poată trece graniţa', punându şi pi
ciorul pe pământ românesc. Deinvasia rusească sun
tem deci scutiţi. 

Faptul însă rămâne, că în Rusia e holeră şi e foa
mete mare. Că mizeria e atât de mare, incât s'a făcut 
apel la inimile pline de milostivire din lumea întreagă, 
ca să vină în ajutorul poporaţiunei ruseşti, condam
nată la moarte, scăpându-o dela pierire, prin acţiunea 
de salvare care i se cere. 

A adresat şi Patriarhul rusesc din Moscova, cu 
autorizaţie dela guvernul sovietelor, un călduros apel 
tuturor bisericilor creştine din lume, tuturor arhie
reilor din fruntea lor, comunicându-le următoarele 
triste adevăruri: 

— «In Rusia domneşte foametea. Marea parte 
a poporului rus e condamnat la moarte prin foamete. 
Recolta anului acestuia e arsă- de secetă. Nevoia 
mare cloceşte apoi şi epidemii. O imediată şi mare 
acţiune de ajutor e necesară. Toate celelalte obiec-
ţiuni au să fie lăsate la o parte. 

Poporaţiunea moare, agricultura să prăbuşeşte, 
locuitorii părăsesc casele şi fug în alte părţi. Incendii 
imense au prefăcut în cenuşeregiuni întinse. D e s e 
cóle apa râurilor nu a fost la un nivel atât de sco-
borât, ca în zilele de astăzi. Multe oraşe sunt lipsite 
de apă. O poporaţiune de mai bine de treizeci mi
lioane de suflete este de-adreptul ameninţată a muri 
de foame. Catastrofa s'a şi produs: se anunţă nenu
mărate cazuri mortale «...Şi aşa mai departe. Situaţia 
e deci întru adevăr gravă şi nespus de înspăimân
tătoare. 

Vorba e însă, că cine a provocat-o? Guvernul 
sovietelor pune vina pe natură, căci seceta dela ea 
a venit. Foarte bine. Dar secetă a fost şi în alţi ani 
în Rusia. Recolta şi în alţi ani a fost nimicită în unele 
părţi, dar a rămas neatăcată în alte părţi ale Rusiei 
— căci Rusia e mare, — şi cu cerealele din aceste 
părţi de ţară au putut să fie provăzuţi cu hrană din 
destul şi cei din ţinuturiie cu recolta compromisă. 
In anul acesta e tot aşa. Sunt părţi de ţară în Rusia, 
unde recolta a fost bună. Şi totuş oamenii mor de 
foame? Da, pentrucă recolta nu e suficientă pentru 
Rusia întreagă. In urma principiilor, după cari e gu
vernată astăzi Rusia, nime nu samănă mai mult in 
Rusia decât atâta, ca din rodul muncii sale saş i aco
pere trebuinţele proprii. Pentru altul sau alţii astăzi 
nu are nime cereale in Rusia. Poatecă nici chiar pentru 
sine din destul. Şi din acest motiv, poporaţia din 
Rusia, ţară agricolă, cu pământuri fructifere, e con
damnată să moară de foame şi întreaga lume e alar
mată şi rugată să-i vină în ajutor. 

Să-i vină, pentrucă unui popor nenorocit trebue 
să-i întinzi mâna de ajutor, atunci, când se află în 
primejdie. Dar acest popor nenorocit va înţelege 
oare barem acum, în ora a douăsprezecea, că el în
suşi poarta vina pentru deslănţuirea acestei înfrico-



şate catastrofe asupra capului său, prin tolerarea la 
conducerea statului a unui guvern scrintit, care a 
provocat această catastrofă, prin ştergerea proprie
tăţii particulare şi prin decretarea de bun comun a 
întregei agoniseli a omului harnic, nimicind prin 
aceasta întreaga voe de muncă Ia cei harnici şi con-
stienţioşi, pentrucă nimeni nu poate consimţi, ca din 
resultatele muncei sale grele, din agoniseala sa, să 
se înfrupteze în egală măsură şi leneşii, -aceia, cari 
stau ziua întreagă cu manile în sîn, sau tolăniţi pe 
earbă verde, la umbra răcoritoare a vreunui pom, sădit 
de alţii, nu de ei? 

Sistemul greşit de guvernare din Rusia e deci 
isvorul, în prima linief a foametei şi a holerei din 
Rusia, nenorocitul de comunism, care dacă în teorie 
a mai putut să aibă aderenţi şi sprijinitori: pus în 
practică de guvernul sovietelor din Rusia s'a dovedit 
a fi un lucru foarte periculos, ruinător de popoare 
şi de ţări; şi dacă Rusia încă nu s'a prăbuşit de tot 
până acuma, este a se atribui împrejurării, că e o 
ţară foarte mare şi că a mai avut reserve din anii 
de înainte dej-ăsboiu, cari însă acum sunt consu
mate toate, iar producţie nouă, suficientă pentru ţara 
întreagă, nu se mai face, fiindcă nime nu e atât de 
prost, nici în Rusia, ca să muncească pentru alţii, 
oricât de aspre ar fi poruncile guvernului comunist. 

Sistemul de guvernare trebue schimbat deci cu 
grăbire în Rusia, dacă se doreşte o serioasă îndrep
tare spre bine, căci altcum catastrofa de acuma, cu 
foametea şi cu holera, rămâne ameninţătoare la su
prafaţă şi pentru viitor, fiindcă rodul pământului, chiar 
fără secetă parţială, nu are să fie îndestulitor pentru 
întreaga poporaţiune a ţării nici in viitor, din motivul, 
că pământul în cea mai mare parte are să rămână 
necultivat, ca in anul acesta, mai ales dupăce oa
menii nici de seminţa necesară nu vor putea să di
spună de astădată. Şi se pare, că şi America numai 
în această eventualitate vede salvarea situaţiei triste 
din Rusia, pentrucă la îndoioşătorul apel al guver
nului sovietelor, trimis lumii întregi prin graiul ma
relui scriitor rus Maxim Gorki, de a veni în ajutorul 
milioanelor de oameni din Rusia, cari se luptă cu 
foamea şi cu moartea, a răspuns următoarele: 

Da, suntem gata a vă da tot ajutorul posibil, 
dar cerem în schimb următoarele: 

imediata demobilizare a întregei armate roşii, 
deci a trupelor cari stau în serviciul guvernului so
vietelor; 

imediata restituire a tuturor libertăţilor consti
tuţionale, în prima linie a libertăţii presei şi a liber
tăţii de întrunire; 

luarea de măsuri grabnice pentru efectuirea ale
gerilor libere pentru o adunare naţională, în care să 
se hotărască, din voinţa poporului întreg, forma de 
guvernare a statului rusesc, şi 

permiterea reîntoarcerei imediate in ţară a tu
turor refugiaţilor şi punerea în libertate a întemni

ţaţilor politici, iar prisonierii americani să fie trimişi 
numai decât acasă. 

Se va conforma guvernul sovietelor din Rusia 
acestor dorinţe americane? Va împlini el aceste con-
diţiuni, atât de clare şi atât de juste? Cu greu ne 
vine să credem, pentrucă cine s'a învăţat odată cu 
domnia, nu se desparte bucuros de ea. Şi astfel de 
jos, dela popor, va trebui să vină constrângerea, ca 
să fie satisfăcute dorinţele acestea, cari nu sunt numai 
americane, ci ale lumii întregi; pentrucă numai creân-
duse o situaţie nouă în Rusia, cu privire la condu
cerea statului, se va putea proceda, cu ajutorul străi
nătăţii, ia sanarea celoralalte rele, multe şi mari, cari 
bântue în Rusia. Creeze deci poporul rusesc însuşi 
această nouă situaţie, căci altcum, chiar şi de ar scăpa 
cumva de catastrofa cu care e ameninţat acuma: în 
anul viitor va trebui să dee de nou faţă cu ea, şi 
se poate, că atunci primejdia va fi şi mai îngrozi
toare decum i se presintă ea astăzi. 

C R O N I C A . 
Mantia de încoronare. Neputându-se broda în 

ţară mantia de încoronare a M. Sale Regelui Ferdi-
nand I, un curier special a fost trimis la Paris, pen
trucă acolo să se gătească in timpul cel mai scurt 
mantia de încoronare. Acelaş curier a dus cu sine 
la Paris şi aurul oferit de dl senator Pocol, precum 
şi desenurile necesare, ca tot la Paris să fie executată 
şi coroana M. Sale Reginei Măria. Aurul are o greu
tate de 750 grame de 24 carate. 

Societăţile de asigurare streine. In «Moni
torul Oficial» au fost publicate dispoziţiunile luate 
din partea guvernului nostru, ca societăţile de asi
gurare, cu capitale streine şi cu centrale în alte ţări, 
se nu mai poată face afaceri în viitor pe teritorul 
României. Sunt înţelese mai ales sucursalele societă
ţilor de asigurare din Germania, Austria şi Ungaria. 
Pretensiunile vechi sunt însă în drept a şi le incassa 
aceste societăţi streine. 

* 
Reforma financiară. Dl ministru de finanţe 

Titulescu va întruni în curând în conferenţă pe toţi 
inspectorii financiari şi secretarii de finanţe din nduele 
provincii româneşti, pentru a stabili cu ei împreună 
modalităţile aplicării reformei financiare. In acelaş 
scop se va ţinea apoi o conferenţă şi cu administra
torii financiari din întreaga ţară. Până atunci vor fi 
gata toate instrucţiunile referitoare Ia punerea în 
aplicare a reformei financiare. 

* 
Recolta anului. O revistă economică din Paris 

face constatarea, pe baza informaţiunilor autentice, 
primite din sursă oficială, că în urma secetei mari, 
de care au suferit cele mai multe ţări din Europa, 
afară de România, unde recolta e în general foarte 



bună, atât ca calitate, cât şi ca cantitate, nici o ţară 
din Europa nu se poate lăuda cu recolta ei. Singură, 
România va avea deci grâu de exportat şi numai ea 
va putea provedea şi alţe ţări cu hrana necesară. De 
s'ar face acum şi exportul mai cu pricepere, ca In 
trecut, şi ni s'ar putea regula valuta numai decât. 

* 
Coroanele nestampilate. Ministerul de finanţe 

a dispus, ca cei ce mai au cumva coroane austro-
ungare neschimbate in lei, din motivul, că nu erau 
stampilate, să le depună acum la administraţiile fi
nanciare, de unde vor fi adunate şt presentate comi-
siunii de reparaţii, spre a fi plătite de guvernul ungar. 

* 
Cercuri de gospodine. In Banat s'au constituit 

cercuri de gospodine, In scopul de a propaga arta 
românească In industria casnică. Conducerea se face 
din Timişoara. Se fac cusături româneşti, de manile 
iscusite ale bănăţenceior, de o originalitate şi exe
cuţie rară, — după cum ne spune un corespondent 
al ziarului «Dacia», umblat la faţa locului. 

• 
America plăteşte datoriile Europei. Comisiu-

nea financiară a senatului american a acceptat pro
iectul de lege, prin care guvernul este autorizat să 
înceapă pertractări cu statele europene, In privinţa 
consolidării datoriilor lor. America va lua asupra ei 
datoriile fiecărui stat, care se obligă, că în curs de 
cinci ani, ia o dată stabilită de statul interesat însuşi, 
le va replăti Americei. Ca scoperire dă fiecare ţară 
obligaţiuni de stat. Nu se vor primi, ca acoperire, 
obligaţiuni de-ale statelor streine. E mare operaţiunea 
aceasta financiară a Americei, şi mare îi va fi şi câ
ştigul isvorît pe urma ei. 

Comisiunea dunăreană, compusă pe baza 
tractatelor de pace, In scopul de a stabili drepturile 
asupra Dunării şi condiţiunile comunicaţiei pe apele 
ei, şi-a terminat lucrările, compunând un statut, ac
ceptat de toate statele Interesate. 

* 
Locomotive din Germania. Guvernul german 

a făcut propunere guvernului nostru, ca să se învo-
iască şi să primească în schimbul celor peste două 
miliarde de iei, tipăriţi sub firma Băncei Generale, 
pe vremea ocupaţiei, unelte agricole şi mai ales loco
motive. Guvernul nostru' a primit ofertul, acceptat şi 
din partea Băncii Naţionale a României, şi astfel în 
curând vor sosi în ţară locomotive din Germania, 
în valoare cam de 500 milioane lei. Celelalte vor fi 
furnisate mai târziu, dar încă In cursul anului acestuia. 

* 
Deficitul bugetar al Italiei. In anul 1920 - 2 1 

deficitul Italiei a fost de 10 miliarde şi jumătate lire, 
iar pentru anul 1921—22 se prevede un deficit de 
4 până la 5 miliarde lire. Ministrul tesaurului va p r o ' 
pune perceperea de imposite noue, pentru acoperirea 
In parte a deficitului. 

Cum să s e facă exportul grâului ? Guvernul 
a luat hotărîrea, ca,să monopoliseze exportul grâului, 
făcându-se exportul de cătră. stat. Asociaţia generală 
a comercianţilor şi exportatorilor de cereale din Ro
mânia a înaintat însă un lung memoriu-protest în 
contra acestei deriziuni, arătând guvernului inconve
nientele şi prejudiţiile ce se causează prin această 
măsură numărului mare de comercianţi de cereale, 
cari vor trebui să-şi sisteze afacerile, dacă comerciul 
interior al cerealelor se face prin obştii şi coopera
tivele săteşti, aşa cum a decis guvernul, iar exportul 
prin guvern. Se cese deci comerciu liber de cereale 
pe întreagă linia. 

Transportarea mărfurilor. O gazetă ceho
slovacă scrie, că 300 de vagoane încărcate cu măr
furi cehoslovace, cu destinaţia pentru România, zac 
de multă vreme la staţiunea dela frontiera ceho-
slovacă-română, aşteptând sosirea vagoanelor nece
sare române, pentru a fi încărcate mărfurile în acestea 
şi trimise la destinaţie. Vagoanele însă nu sosesc, 
iar în vagoanele ceho-slovace mărfurile nu pot fi ex
pediate mai departe, fiindcă după experienţele de 
până acuma, vagoanele cehoslovace, împrumutate 
în streinătate, nu au fost şi nu sunt înapoiate, şi astfel 
guvernul ceho-slovac nu mai lasă, ca vagoanele sale 
să treacă graniţa. Cine ar trebui oare să se ruşineze 
de această judecată aspră? 

„ I Z V O R U L " 
institut de credit şi economii, soc. pe acţi, Alba-Iulia. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit 

şi economii „IZVORUL" Aiba-Iulia, se con
voacă prin aceasta în 

Sunare generală extraordinară, 
pe ziua de 13 August 1921, orele 2 p. m., în 
localul institutului. 

ORDINEA DE ZI: 
/. Constituirea biroului. 

2. Schimbarea §§ lor 1, 2, 4—6, 12—14, 
19—21, 23—42, 44 şi 48 din statute. 

3 . întregirea posturilor vacante din consi
liul de administraţie. 

4. întregirea posturilor vacante din comi
tetul de cenzori. 

5. Eventuale propuneri. 
întrucât- la,, adunarea generală din 13 Au

gust nu s'ar întruni numărul recerut de acţio
nari, se convoacă prin aceasta o nouă adunare 
generală, pe ziua de. 20 August, la orele şi 
locul mai sus indicat. In aceasta adunare se, 
vor aduce hotărâri fără considerare la numărul 
acţionarilor prezenţi şi a acţiilor reprezentate. 

A l b a - I u l i a , la 16 Iulie 1921. 
Direcţiunea. 




